

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

A likvidáció

Debrecen, július 26.

A béke még nem született meg, a versaillesi konferenciára még nagy feladatok várnak, mégis úgy tetszik, mintha a nyugati szövetségeseknek legfőbb gondja a likvidáció lenne, a már elkészült, sőt a még befejezésre váró békeszerződések feltételeinek végrehajtása.

A német birodalommal kötött békét a weimari nemzetgyűlés már ratifikálta, a francia, az angol és az amerikai törvényhozó testületek azonban még nem hagyták jóvá kormányaik művét. Arról sem tudunk, hogy az Ausztriával kötendő békeszerződés perfektuáltatott volna. Olaszország és Jugoszlávia között még nem simultak el az ellentétek. Arról sincs tudomásunk, hogy Románia és Szerbia megegyeztek volna a Bánát tulajdonának kérdésében, amely meglehetősen elhidegítette a két szövetséges államot. De mindezek a momentumok már nem fogják meghusítani az általános béke létrejövételének nagy művét. A német részről történt ratifikációt minden bizonnyal gyors tempóban követni fogják a francia, angol és amerikai törvényhozó testületek kongresszus határozatai. Austria a maga tehetetlenségében alá fogja vetni magát a konferencia határozatának, eziránt igazán nem lehet kétségünk. Az Olaszország és Szerbia közötti ellentéteket — ha másképp nem lehet, úgy hatalmi szóval — el fogja oszlatni a legfőbb tanács. Aligha csalódunk, ha a román-szerb vita eldöntésének bevezetése gyanánt ítéljük meg a két állam közötti demarkációs vonal megállapítását, amelynek munkálatai most kezdődtek meg a Bánátban.

Az entente vezető hatalmai tehát egészen helyesen és praktikusán állapították meg munkaprogramjukat, amikor már a békeszerződés művének formális befejezése előtt a likvidációra gondoltak. El kell ismerünk, hogy a munkájukat éppen Németország magatartása könnyítette meg, amelyre pedig a legerősebben gyanakodtak. Attól a pillanattól fogva, amikor Németország a béke megkötésére határozta el magát, minden gondolata a vállalt feltételek lojális betartása volt. Bauer és Müller után most Brockdorf-Rantzau, ugyanaz a német államférfi, aki a békefeltételek elől kitért, szintén a szerződés végrehajtását és a

reváns gondolatának elutasítását propagálja. Az állandó békét tehát Németország részéről sem fenyegeti veszedelem, a likvidáció munkája itt a legkisebb akadályra sem talál.

A románok átkeltek a Tiszán A Tiszától 24 kilométernyire visszaszorították a vörösöket

Nagyszében, július 26. A román csapatok nagy erővel megkezdték az offenzívát a bolsevikiek ellen; átkeltek a Tiszán és a Tiszától 16 kilométernyire visszaszorították a vörösöket. Az előrenyomulást folytatják.

Nagyszében, július 26. A román csapatok a Tiszán túl 24 kilométerre haladtak előre. A francia hadsereg a román csapatokkal együtt harcol a magyar bolsevikiek ellen.

New York, július 26. A párisi ötös tanács elfogadta azt a javaslatot, hogy Kun Bélának ellen támadást kezdjenek és megbizta a román, jugoszláv és cseh-szlovák csapatokat, hogy a magyar bolsevistákat semmisítsék meg.

A tiszalöki csata

Róma, július 26. Rómában elfogott bécsi radio táviratok jelentik, hogy a budapesti szovjet-kormány vörös gárdái tegnap reggel Tiszalök mellett nagy vereséget szenvedtek. A románok három óra alatt 34 kilométernyire előrenyomultak. Kun Béla oszlopai leirhatatlan iszonyu állapotban vannak, hátrálásuk teljesen meggondolatlan, egyes ezredek és zászlóaljok a legnagyobb rendtelenségben mennek vissza. Ugy látszik, a bolsevisták valószínűleg csapdába kerültek, amelyből nem könnyen fognak kiszabadulni. A fegyver és hadianyagok számát eddig nem lehetett megállapítani.

Lázadás a vörös hadseregben

Róma, jul 26. Bécsi szikratávirat megerősíti azt a hírt, hogy Budapesten a román csapatok nagy győzelme miatt lázadás tört ki a vörös gárdisták között. A vörös katonák nem akarnak többé a frontra menni és a tiszteket vagy más egyéneket, akik a Tisza felé akarják indítani őket, agyonlövők. A bolsevikiek helyzete Budapesten gyors lép-

tekkel halad a katasztrófa felé. A vörös gárdisták félelme a román katonáktól leirhatatlan.

Károlyi Gyula gróf Amerikába vándorol

Belgrád, július 26. Károlyi Gyula gróf, a magyar ellenkormány volt elnöke, utban van Olaszország felé, hogy Amerikába vándoroljon. A gróf 10 millió értéket vitt magával.

Szamuely agyonlövetett 72 hevesmegyei földmivest

Grác, július 26. A Grázer Tagespost jelenti: 72 hevesmegyei paraszt tiltakozott az ellen, hogy búzájukat Budapestre szállítsák a szovjet-kormány részére. Szamuely Tibor népbiztos rendeletére mind a 72 parasztot agyonlőtték.

Csehország és az osztrák-magyar bank- jegyek

Prága, jul. 26. A Narodny Politika közli: Cseh-Szlovákia a békekonferencia határozata folytán az osztrák-magyar bank likvidációs tömegéből csak a saját országabeli bankjegyek forgalmát köteles fizetni. A likvidáció nyomában a békeszerződés aláírása után történik. A Cseh-Szlovákia által fizetendő összeg 20 milliárd lesz.

Tilos mindentéle hirtérjesztés. A román hadseregpáncosnokság rendelete.

Kivonat

a 21. és 25. számú rendeletből
(helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egvények, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen közönségesen, megbeszélési foglalkozás az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírág által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig tartó börtönrá és 2000 lei pénzbüntetésre elítélletni; amikor a fenti vétkes kémkedési és árulási szándékkal történetek, a háboru esetén érvényes büntetések fognak végrehajtatni.

Fegyelmi vizsgálat

Pető Pál és Vargha Endre ellen

A továbbbizsgáló altisztek alkalmazása a rendőrségen.

A városi tanács ma délelőtt rendkívüli ülést tartott több, a jövő hó elsejére esedékes ügy elintézésére.

A számvevőség jelentette a tanácsnak, hogy a városi tisztviselők és alkalmazottak április 22-én három hónapra fölveették illetményüket. A három hónap augusztus elsején telik le s így esedékes annak a kérdésnek az eldöntése, mi történjék azoknak a tisztviselőknek az illetményeivel, akik a kommunista-uralom óta szolgálatot nem teljesítettek. Ezek a tisztviselők Harsányi Imre rendőrkapitány, a kommunista-uralom alatt Sátoralfajhelyre helyezték át, Szepesi Albert, a munkásközvetítő hivatal vezetője, aki a románok elől menekülő direktóriummal együtt távozott Debrecenből, továbbá Pető Pál dr. rendőrkapitány, a lakáshivatal vezetője és Vargha Endre dr. közigazgatási gyakornok, a kiket a megszálló parancsnokság internált.

A városi tanács úgy határozott, hogy Harsányi Imre és Szepesi Albert illetményeit augusztus elsejétől kezdve nem folyósítja, Pető Pál dr. és Vargha Endre dr. ellen pedig elrendeli a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot, őket állásuktól felfüggeszti és a felfüggesztés tartamára fizetésüknek csupán egyharmadát folyósítja. Későbbi elhatározás tárgya lesz, kinek a kezéhez fizetik ki a felfüggesztett tisztviselők illetményeit; mind-

két főtisztviselőnek az edesanyja kérvényezte az illetmények folyósítását, mert nincs miből élnek.

Továbbszolgáló altisztek a rendőrségen.

A tanács ezután a főispán átiratát tárgyalta, mely szerint az állam által fizetett továbbszolgáló altiszteket a megfogyatkozott rendőrlétszám pótlására lehetne felhasználni. A városnak személyenként havonta 300 koronával kellene a továbbszolgáló altisztek fizetését kiegészíteni. A rendőrségi létszámból 92 rendőr hiányzik. A tanács úgy határozott, átír a főispánhoz, hogy hajlandó 92 továbbszolgáló altiszteket a rendőrségnél ideiglenesen alkalmazni, de csak azon esetben, ha illetményeikhez a városnak semmivel sem kell hozzájárulnia.

Fizetésemelések a számvevőségen.

A számvevőség a felszaporított munka gyors és alapos elintézésé céljából a hivatalt alosztályokra osztotta föl és az alosztályok élére a legmegbízhatóbb és legértékesebb munkaerőket állította. Mivel ezek a munkaerők napidíjasi fizetésüknek meg nem felelő, nagy és jelentős munkát végeznek, kérte a számvevőség a tanácsot, hogy a Somogyi Rezső alszámvevőnek adópénztári ellenőrré való kineveztetése folytán üresedésben levő alszámvevői állás javadalmazásának terhére Varga Endre, Nagy Dezső és Kiss Sándor számvevőségi napidíjasok illetményeit emeljék fel augusztus elsejével kezdődőleg és pedig Varga Endrét havi 200, Nagy Dezsőt és Kiss Sándorét havi 100 koronával. A tanács a fizetésemelést az alszámvevői állás betöltéséig megadta.

Fizetési előleg.

A városi tisztviselők és alkalmazottak egy nagyobb csoportja kérvényt adott be a tanácshoz, hogy adjon nekik a tanács 1200—1200 korona sürgős segélyt, amelyet a kiutalandó ruhasegélybe tudnának be. A tanács a kérvényt elutasította, mivel részint a városnak nincs pénze, részint kérdéses, kapnak-e a közalkalmazottak a mai pénzügyi viszonyok mellett egyáltalában ruhasegélyt.

A presbiterium ülése

**Uray Sándor
iskolaszéki elnök**

A református presbiterium ma délután ülést tartott, amelyen több fontos ügyet intéztek el.

Az iskolaszék elnökévé a lemondott Szele György helyébe Uray Sándor lelkészt választották meg, aki a megbízatást egy évre elfogadta.

Jánosi Zoltánné felebbezett a presbiterium legutóbbi ülésének azon határozata ellen, amelylyel Jánosi Zoltántól az év második felére megvonták a drágasági pótlékot.

A presbiterium azzal az indokolással, hogy Jánosi felszentelt pap, aki ellen fegyelmi vizsgálat folyamatban nincs, megváltoztatta legutóbbi határozatát

és elrendelte, hogy Jánosi Zoltán minden illetménye folyósítandó.

Az elhunyt Lada Sándor helyére presbiternek Széchenyi Istvánt hívták be.

Új demarkációs vonal Románia és Szerbia között.

Temesvár, jul. 26. Egy katonai bizottság itt ma megkezdte működését. Feladata az, hogy a Bánátnban megállapítsa Románia és Szerbia között az új demarkációs vonalat, mint ideiglenes országhatárt. A bizottság elnöke De Tournadre francia tábornok, tagjai pedig egy román és egy szerb magasabbrangú tiszt. A demarkációs vonal a vegyes tanács által megjelölt határvonal szerint állapítandó meg arra az időre, amíg a végleges határ meg lesz állapítva Szerbia és Románia között.

Temesvár, jul. 26. Az új demarkációs vonal, amely a párisi határozatok szerint az országok határa is lesz, Makótól északra 9 kilométernyire kezdődik, innen jobbra Valkány község és a vas-

utvonal között Mokrin, Nagykinda és Zombolya felé húzódik, Zombolyától dél felé haladva Párdányt és Módost érinti, innen délkeletre a buzias-temesvári vasutvonal felé tart, amelyet Versec és Moravica között szel át. Ezután a határ keletre fordul, Versec és Fehértemplom városokat átkarolva, a Nera folyóra ereszkedik, melynek folytatása képezi a déli határt.

Belgrád, jul. 26. Protics szerb miniszterelnök tegnap este visszatért Belgrádba. Ma reggel minisztertanács volt, melyen a csatlolt területek összes politikai vezetői résztvettek. A minisztertanács után Protics miniszterelnök Sándor régensherceghez ment és kimerítő jelentést tett a Párisban elért eredményről.

**„Jó, finom békeélet” Bécsben.
Internálták a bécsi magyarokat.**

Egy orosz mérnök elbeszélése.

Kalandos utazás után ma reggel Bécsből Debrecenbe érkezett Makarov Marx orosz mérnök, aki a bécsi életről és az ausztriai viszonyokról ezeket mondta el:

Ha a pezsgő forgalmu Ringen nem sétálnak francia és angol katonák, a kirakatokat bámulva és a fesche Wienerinékkel kacérkodva, — senki se mondaná, hogy a mai Bécs azonos a háborus öt év „éhező” Bécsével, ahonnan százával jártak ki még a legelőkelőbb emberek is a magyar határra-hamszterolni.

„Jó, finom békeélet” van ma Bécsben, élelmiszereket bőségesen szállít az entente s ha drágan is, de jut bőven mindenkinek. Ipari cikkekkel Svájc árasztja el az osztrák fővárost, a mi viszonyainkhoz képest rendkívül olcsó áron. A bécsi szabó ma 5—600 koronáért elsőrangú ruhát készít, egy pár cipő, a legfinomabb, 120 korona s ha az olcsó pénzen elegánsan kiöltözött bécsi ur vendéglőbe megy, fényes ebédet eszik végig 16 koronáért.

Aki a háboru alatt rőtta végig Bécs felviláosításos utcáit, ma káprázó szemmel csodálja meg a pazar estí kiválíagást, amikor a ragyogó ivlámpák alatt tolong a mulatni vágyó bécsi nép kávéházról-kávéházra, orfeumból-orfeumba. Minden orfeum, mulató nyitva s a hallatlan mulatságokban tobzódnak éjszkaról-éjszákára.

Bécsbe magyarországból jövő

idegeneket egyáltalán nem éreztetnek be. Bécsiek is csak úgy juthatnak Budapestre, hogy előbb a budapesti osztrák konzulátus telefonon bemondja a bécsi hatóságoknak a hazatérni akarók személyi adatait s csak ha Bécsben megállapították, hogy az illetők tényleg bécsi illetőségűek, adják meg telefonon az engedélyt az elutazásra.

A bolsevizmus réme elhalványodott. Francia és angol katonák tartják fent a rendet, őrzártaik cirkálnak a városban s tekintélyük lévén, a nagy világváros rendje példás. Hetekkel ezelőtt Magyarországon hire járt, hogy Ausztriában kikiáltották a proletár-diktatúrát. A hir természetesen nem mondott igazat, szárnyrakelésének meséje ez:

A budapesti szovjet-kormány egy Salamonn nevű újságírórt küldött ki Bécsbe, hogy a kommunista eszméket Ausztriában is terjessze és a budapesti kormánynak tudósításokat küldjön. Salamont a szovjet-kormány természetesen tömte pénzzel, az agitátor azonban a kedélyes Bécsben okosabb dolgokra is el tudta költeni a pénzét, mint agitálásra, ellenben a szovjet-kormánynak hiúségesen jelentgette agitációjának egyre rokozódo sikerét s végül is, mikor fogytán volt a pénze, táviratilag jelentette, hogy kitört a proletár-forradalom. A csalásra csak ekkor jött rá a szovjet-kormány, katonaj fedezettel Budapestre vitette Salamont és haditörvényszék elé állíttatta.

Ugyanebben az időben az Ausztriába menekült magyarokat az osztrák kormány egy Bécs melletti községben inter-

nálta. A magyarok itt teljesen szabadban mozoghatnak, de a hőzség területéről eltávoznok nem szabad.

Frank Sándor
női divat üzlete
Piac-utca 42. sz.
(Hungária-kávéházzal szemben.)

Allandóan raktáron:
női divat szövetek,
selymek, zefirek,
francia grenadinok,
kretonok,
harisnyák és női
fehérneműek.

**Olcsó
szabott árak**

Apáthyt öt évi elzárásra ítélték.

Nagyszébenből jelentik: Öt napos tárgyalás után kedden este nyolc óraker hirdette ki a nagyszébeni katonai bíróság az ítéletet Apáthy István dr. volt erdélyi főkormánybiztos bűnpörében. A bíróságnak feltett kérdések és az ezekre adott válaszok így szólnak:

1. Bűnös-e Apáthy abban, hogy katonákat toborzott? Felelet: **Öt igen, két nem.**
2. Terjesztett-e Apáthy lázító röpiratokat? Felelet: **Igen.**
3. Terjesztett-e Apáthy királysértő röpiratot? Felelet: **Igen.**
4. Bűnös-e Apáthy a cigányi vérengzésben? Felelet: **Nem.**
5. Vannak-e enyhítő körülmények? Felelet: **Igen.**

A hadbíróóság ezek alapján öt évi elzárásra ítélte Apáthy István dr-t.

Az ítélet kihirdetése után a bíróság távozott és hat szuronyos katoná között bevezették Apáthy István dr-t, hogy közöljék vele az ítéletet.

A tárgyalás jegyzője, Rosin hadnagy ismertette az ítéletet. Apáthy: Nálamnál nagyobb embereket is elítéltek már... Felelbezek!

A tolmács magyarul akarta ismertetni az ítéletet, de Apáthy közbeszólt:

— Köszönöm! Megértettem a román szövegből teljesen.

A pör ezzel véget ért. Apáthy engedelmet kért, hogy Janovics Jenő dr. beszélhessen vele, amit a bíróság meg is engedett. Apáthy félkilenckor visszarendelték az

**Glycerin szappan
prima minőségű
érkezett a**

**Korzó-Drogueriába
Ferenc József-utca 42. sz.**

**Szép lesz! ha a
Korzó-arckrémét
használja!**

»Ewangelische Krankenpflege«
és egyelőre — minthogy szív-
baja súlyos — ott is marad.

KARDOS LAJOS

Huszonnyolc éves volt, szü-
leinek büszke reménye, irigyelt
első kortársai között, ifju disze
a magyar tudományos iroda-
lomnak. Tíz év előtről kedves
jó barátom, akivel együtt szót-
tük az ábrándokat a dicsősé-
ges jövőről. Akkor szétváltak
utaink. Kardos Lajos bölcsész-
nek ment. Az Eötvös-kollégium
tagja volt, míg egyetemi tanul-
mányait végezte. Első éves hall-
gató korában megnyerte az
egyetem filológiai pályadíját
„Mit köszönhet a magyar nem-
zet Jókainak?” című tanulmá-
nyával. Majd 1913-ban meg-
nyerte az egyetem bölcsészeti
karának pályadíját Arany: „Bo-
lond Istók”-járól szóló tanul-
mányával. Ez a munkája Deb-
reczenben könyvalakban is meg-
jelent. Ezekon kívül több ki-
sebb tanulmányt is írt, főleg
Jókairól és Aranyról, szelid
lelke a próza és a vers két
nagy mesemondója felé von-
zotta. Tanulmányai végeztével
a gyakorló főgimnázium, a
minta-gimnázium gyakorló ta-
nárjelöltje lett.

Ma öt éve, amikor a részle-
ges mozgósítási rendelet meg-
jelent, bevonult katonának a
hármas honvédekhez. Végig
küzdötte az egész világháborút,
több kitüntetést kapott s míg
öt éven át viruló egészségnek
örvendett, pár héttel a háboru
befejezése előtt a Hétközség
fensikáján tifuszt kapott. Nagy-
nehezen kilábolt a súlyos be-
tegségből, de a betegség csi-
rája benne rejtőzött továbbra
is és végül is sirva döntötte a
nagy jövőre hivatott ifjut.

Gyászoló családhoz ma ér-
kezett a nemzetközi vöröske-
resztes bizottság útján levél
öccsétől, Kardos Ferenc épít-
észtől, aki részletesen beszám-
ol Lajos bátyja vívódásáról
és haláláról. Majusban kezdő-
dött a betegeskedése, később
Verzár, a Budapesten rekedt
debreczeni egyetemi tanár két-
izben is sikeresen megoperálta,
de minden hiába volt, beteg-
sége agyhártya gyuladása ment
át és július 12-ikén este 7 óra-
kor szenvedéstől megváltozott a
halál. A fővárosi új temetőben
helyezték örök nyugalomra,
temetésén számos debreczeni
ismerős is megjelent, élőkön
Bakonyi Samuval.

Peidl Frigyes egyetemi tanár,
mikor Kardos Lajos halála
hírét vette, megszakította kol-
lokviúmát és hallgatói előtt
gyönyörű szavakkal emlékezett
meg Kardos Lajos magasra-
lendülő, de sajnos kerékbe-
tré munkálkodásáról.

Mi debreceniek is megdöb-
benve, igaz részvétellel értesül-
tünk Kardos Lajos korai el-
hunytáról, siratluk benne a de-
rék, jó fiút, a kenyeres pájtást,
az elsőt az együttindulók kö-

zül és minden részvétünk a
gyászoló apáé, aki annyi deb-
reczeni ifjut nevelt az életnek s

épen a magáét nevelte hiába,
az élet helyett a vakvégzetes
halálnak. (ll.)

A forrongó Vörös-Magyarország.

A szovjet-kormány katonai politikája. — Hogyan alakult ki a vörös hadsereg?

— Harmadik közlemény. —

A tanácsköztársaság rendszer-
telen élelmezési és elhibázott pénz-
ügyi politikája mellett a terrornon
alapuló katonai politikája volt az,
mely az élkészedést a tetőfokra
emelte.

A Kun-kormány mindjárt az
uralom átvétele után egy kiált-
ványban fordult Magyarország
proletárjaihoz, melyben az általá-
nos védkötelezettség s a gyűlölt
tisztai rang eltörlése után elrendeli

az önkéntes jelentke-
zésen alapuló vörös
hadsereg felállítását s
a toborzás megindulá-
sát.

Együttal eirendelte a kormány a
burzsoázia teljes lefegyverzését s
a proletáriátus lefegyverzését.
Ugy a fővárosban, mint a vidé-
ken munkás-zászlóaljak alakul-
tak a közvetlen környéken való
rend fenntartásra és az esetleges
ellenforradalmi mozgalmak elfoj-
tására.

A vörös hadseregbe való tobor-
zás hatalmas apparátussal indult
meg. Külön e célra kitanított és
magas fizetéssel honorált agitá-
torok járták be a színházakat, ká-
véházakat és egyéb oly helyisé-
geket, ahol rendszerint nagy tö-
megek szoktak egybegyűlni és a
proletárállam lényegének kifeje-
zése után felszólították a jelen-
levő proletárokat a vörös hadse-
regbe való belépésre. Vasárna-
ponként népgyűléseket, népmulat-
ságokat tartottak s mindenütt a
program vége az volt, hogy

„Proletár be a vörös
hadseregbe!”

A proletárvilág első napjaiban
a jelentkezők száma elég tekin-
télyes volt, bár ez időben is meg-
lehetett már figyelni, hogy az
óvatosabbak inkább a munkás-
zászlóaljakra vették fel magu-
kat, mintsem, hogy a kevésbé
biztos menedéket nyújtó vörös
hadseregbe lépjenek be. A prole-
tárhadseregbe való felvétel ez idő-
ben szakszervezeti igazolvány és
a szakszervezet véleménye alap-
ján történt s nagyon sokakat, kik
e követelményeknek megfelelni
nem tudtak, vissza is utasítottak.
A felvételnél való óvatosság in-
dokolt is volt, mert meg kellett
akadályozni az illetéktelen ele-
meknek a vörös hadseregbe való
esetleges bejutását. Az uralom
átvétele felett érzett örömmámor
elmúltával a jelentkezők száma
rohamosan apadt, míg végül már
senki sem akadt, ki magát a vö-
rös hadseregbe felvételre akarta
vonná.

A keleten és északon megindult
harcok következtében gondos-
kodni kellett a hadsereg utánpótlá-
sáról, ami a toborzási taktika
teljes megváltoztatását vonta
maga után. Most már nem uta-
sítottak vissza senkit, minden le-

lentkezőt felvettek, egyúttal be-
szüntették a munkanélküli segé-
lyek fizetését is, azzal az indoko-
lással, hogy az állam csak prole-
tárt segélyez, aki pedig prole-
tár, az a jelen válságos pillanat-
ban, mikor veszélyben a proletár-
haza, tartsa erkölcsi kötelessé-
gének belépni a vörös hadsereg-
be. A kormány egyrészt jól szá-
mított, mert a megélhetési gond-
ok hatalmas tömegeket tereltek
be a hadseregbe, másrészt azon-
ban a munkanélkülieknek a had-
seregbe való tömeges belépésével
a fegyelmezatlenség
elérte tetőpontját.

Igaz, hogy ez időpontig is a vö-
rös hadsereg egy fegyelmezetlen
embertömeg volt csak, mert a
parancsnoki tisztségekre választott
bizalmiférfiak nem tudtak
maguknak tekintélyt szerezni, de
viszont legalább tiszta proletár-
rokból állott, akik ha másban
nem is, de abban az egyben
egyetértettek, hogy nem tágitot-
tak a proletáreszmétől s üldöz-
ték a burzsoát, harcolni azonban
ők sem akartak. A munkanélkü-
liek betódulásával rengeteg meg-
bizhatatlan elem került be a had-
seregbe s azt gyökerében meg-
fertőzte. Különösen az keserítette
el az újonnan belépőket, hogy
azonnal a frontra vitték őket, a
hol rosszul felszerelt társaikkal
egy jól felszerelt erős ellenséggel
állottak szemben.

A román és csehi csapatok
gyors előnyomulása idejére esik
Böhm hadseregparancsnoknak
egy a budapesti munkás- és ka-
tonatanács ülésén tett azon ki-
jelentése, hogy

a vörös hadsereg
más, mint egy fegyel-
mezetlen éretlen tö-
meg, mely helyét hűt-
lnül cserben hagyta, ra-
bolva fosztogatva és
pusztítva vonul visz-
sza Budapest irányában

ugy, hogy szükségessé vált ma-
gának a fővárosnak ezek ellen
való megvédéséről gondoskodni.
Ugyanezen a tanácsülésen hatá-
rozottatott el

a hadsereg teljes reor-
ganizálása s a munká-
sok általános védköte-
lezettségének kimon-
dása.

Ez a tanácsülés fordulópont
képez a vörös hadsereg történe-
tében, mert ettől kezdve megkezd-
ődik

az erős és fegyelme-
zett szovjet-hadsereg
képzése.

Először is eltörltetett a bizalmi-
férfi-rendszer, parancsnok ezen-
tul csak volt tiszti lehetett, aki
parancsnoki minőségének a meg-

jelölésére a volt közös hadsereg
tábori lelkészeinek mintájára zub
bonyának újján egy, két vagy
három vörös csikot volt köteles
viselni aszerint, amint a szakasz-,
század- vagy zászlóalj-parancs-
nok volt. A legénység föltétlen en
gedelmességgel tartozott parancs-
nokai minden rendelkezését vég-
rehajtani s ennek elérhetése cél-
jából megillették a parancsnoko-
kat mindazon jogok, melyeket a
volt közös hadsereg szolgálati
szabályzatának megfelelő sza-
kaszai biztosítanak részükre.
Más szóval a parancsnokoknak
megadták a megfelelő eszközö-
ket ahoz, hogy adott parancsuk
végrehajtását szükség esetén
fegyverrel is kikényszeríthették.
Az összes gyári munkásokat or-
vosi vizsgálat alá vették, az al-
kalmasokat és katonailag már ki-
képzettekkel azonnal a frontra
küldték, a katonailag ki nem ké-
pzettekkel azonnal kiképzés alá vet-
ték. Az alkalmatlanok a fegyver,
és munició-gyárakban kaptak be-
osztást. Az ágyu, fegyver, lőpor
s töltény-gyárakat azonnal üzem-
be helyezték és megszakítás nél-
kül dolgoztak. Az összes volt
tényleges tisztakat az ezredesi
rangig bezárólag 60 éves korig
mozgósították, továbbá bevonulni
tartoztak 45 éves korig az ösz-
szes műszaki és élelmezési tisz-
tek, az összes orvosok és állat-
orvosok, akár ténylegesen, akár
tartalékosok avagy népiölkelők
voltak.

Mindezen intézkedések segít-
ségével hihetetlen rövid idő alatt
egy még mindig kis számú bár,
de erős, fegyelmezett, aránylag
jól felszerelt s tüzéségi anyag-
gal is megfelelően ellátott had-
sereget teremtettek. Különösen a
tüzéségi felszerelés megszerzése
volt a közönség előtt megfejt-
hetetlen. A Vörös Ujság-nak egy
június 1-én megjelent cikke szer-
int

a fejtörőknek ne okoz-
zon gondot a tüzéségi
anyag megszerzésének
módja, elégedjenek meg
azzal aténnyel, hogy
ágyu és munició bőven
van.

Hogy a hadsereg fegyelme ne
lanyhuljon, arról gondoskodott a
közismert és szinte leirhatatlan

vörös terror

A katonai rögtönítélő bíróság ei-
nökévé Szamuely Tibort nevezték
ki, akinek csak nevét is hal-
lani elegendő volt ahoz, hogy az
emberek rettegjenek. A tisztek
megbízhatóságának ellenőrzését
külön politikai megbízottak esz-
közölték.

A frontbeli hadsereg megszer-
vezése után megkezdődött az

utánpótlásról

való gondoskodás. Egy május
végén megjelent kormányrende-
let eirendelte, hogy az összes
volt tartalékos és népiölkelő tisz-
tek 45 éves korig nyilvántar-
tásba való vétel céljából legke-
sőbb június 14-ig az illetékes dan-
dárkiegészítő parancsnokságnál
tartoznak jelentkezni. Egy június
3-án megjelent másik rendelet ki-
mondja az összes dolgozók álta-
lános védkötelezettségét s együt-

BIHARY ÁKOS klasszikus előadó-délutánja ma 5 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében. **Bihary**
műsorán a világirodalom legnagyobb idegen és magyar klasszikusainak a szemelvényei szerepelnek.
Műsor után konfettivel, serpentinrel, virágosával egybekötve sétahangverseny. — Dalokat énekel
Görög Olga Kiss Béla zenekarának kíséretével. — Jegyelővétel ma egész napon a Színházi Figaró szalonjában.

tal elrendeli azok sorozását is. A sorozás június 11-én vette kezdetét, egyelőre Budapesten és a Duna balpartján fekvő területen, míg a többi területen egy későbbi időpontban sorozták. Hogy a sorozás sem a fővárosban, sem a vidéken nem ment simán, az érthető. Az öt évig tartó háboruban munkás, földműves és lateiner egyformán megelégtelt már az öldrőlést s egyszerűen

senkitem akart harcolni, különösen ilyen körülmények között nem, mikor a harc a nagytömegek meggyőződésével ellenkező és nyilván megvalósíthatatlan célokért folyik. A türelemnek e végsőkig megfeszített fonala el kellett, hogy szakadjon s az ha fokozatosan, fejlődészerűen bár, de mint látni fogjuk, annál biztosabban be is következett.

(pk)

A németek nem gondolnak revansra

Berlin, jul. 26. Brockdorff-Rantzau gróf, a német delegáció volt elnöke a demokraták kongresszusán beszédet mondott Németország jövő politikájáról. Ennek a politikának új pontja az, hogy Németországnak be kell lépnie a népek ligájába és minden revansszándék nélkül be kell tartani a békefeltételeket.

Az entente ellenőrei Berlinben

Berlin, jul. 26. A szövetségesek által kinevezett bizottság, amely a békeszerződés katonai feltételeinek betartását van hivatva megvizsgálni, Berlinbe érkezett és megkezdte működését. A bizottság élén egy francia tábornok áll, míg egy angol admirális a tengerészeti és a repülőgépekre vonatkozó feltételek végrehajtását ellenőrzi. A bizottság Németország több nagyobb városába albizottságot küld ki.

Argentína üdvözlötte Németországhoz

Bukarest, július 26. A »Chemarea« jelenti Nauenből: A német nemzetgyűlés tegnapi ülésén Fehrenbach elnök az argentinai köztársaság szenátusának egy táviratát olvasta fel, amely tudatja, hogy Argentína szenátusa egyhangulag tudomásul vette a német nemzetgyűlés azon határozatát, amellyel a békét aláírta. Argentína megelégedetten veszi tudomásul a háború befejezését, amely a hadviselő népekre annyi áldozatot és szenvedést hozott. Reméli, hogy most kezdetét veszi a helyreállítás munkája, amelyhez sikert kíván. A nemzetgyűlés a következő távirattal válaszolt:

Németország alkotmányozó nemzetgyűlése köszönetet mond Argentína szenátusának baráti üdvözléért és annak a reményének ad kifejezést, hogy a béke ratifikálásának órája az összes népek kibékülésének órája lesz.

A holland kormány kiadja az exosászárt

Kopenhága, július 26. Az Extrabladet jelenti, hogy a holland kormány magánúton már megadta beleegyezését Vilmos exosászár kiadatásához.

Kopenhága, július 26. A lapok jelentése szerint sok német tiszt vonakodik a tervezett nemzetközi büntető bíróság előtt megjelenni. Sokan kiszöktek semleges államokba, sokan pedig öngyilkossággal fenyegetőznek.

Belgrád, július 26. A Vilmos császár fölött ítélező bíróságban Jugoszlávia is képviselve lesz.

Feloszlott a francia főhadiszállás

Páris, jul. 26. A francia főhadiszállást feloszlatták. A főhadiszállás helyébe a legfőbb haditanács lép, amelyben Pétain tábornagnak szánták a vezérkari főnök helyét.

Japán lemondott Csi Taungról.

Páris, július 26. Az első japán delegátus kormány nevében ma nyilatkozatot adott át a békekonferenciának, amelyből kintünik, hogy Japán egyszersmindenkorra lemond Csi Taungról.

A szociáldemokraták harmadik kongresszusa.

Zürich, július 26. Luzernben nagy előkészületeket tesznek a harmadik nemzetközi kongresszusra, melyet augusztus 10-én nyitnak meg Luzernben s amelyen az egész világ szociáldemokrata pártjainak képviselői résztvesznek.

Branting, svéd szociáldemokrata párt vezére, tegnap este Hendersonnal, az angol szociáldemokrata párt vezérével Bernbe érkezett. Holnap Luzernbe mennek a kongresszus előkészítő munkálatainak vezetésére.

Jugoszlávia alkotmánya

Belgrád, jul. 26. Augusztus 5-ikére összehívták Belgrádba Jugoszlávia nagy nemzeti tanácsát, hogy megvitassák és megszavazzák Jugoszlávia új alkotmánytervezetét.

HIREK.

— Augusztus 2-ig lehet lebélyegezni a fehér pénzt.

Rásó István főispán rendeletet adott ki, amely szerint tekintettel arra, hogy az időközben beállott forgalmi zavarok miatt a fehérhátú bankjegyek mind felülbélyegzhetők nem voltak, a felülbélyegzési határidőt ismételtelen, de utóljára, 1919. év augusztus hó 2. napjáig bezárólag meghosszabbította. A további rendelkezések a felülbélyegzés helyére, feltételeire, módzataira, a felülbélyegzett és felülbélyegzetlen bankjegyek forgalmára vonatkozó intézkedései változatlanul maradnak.

— Nyugdíjazások a városnál. A nyugdíjellenőrző bizottság ma délelőtt 11 órakor ülést tartott. Elsőnek Mile Pál I. osztályú rendőrkapitány kérelmét tárgyalta a bizottság. Mile Pál 24 évi szolgálat után szivbaja miatt kéri nyugdíjazását, mert betegsége a kommunisták fogásában töltött idő alatti annyira

elhatalmasodott, hogy emiatt szolgálatát képtelen. A bizottság Mile Pál rendőrkapitányt augusztus elsejével nyugdíjazta 8412 korona nyugdíjjal és 1200 korona lakbérnyugdíjjal. Azután a bizottság több kisebb alkalmazott nyugdíjazási ügyét intézte el. A kérvényezők közül zököt intézték el kedvezően, akik hatvan évesek már elmultak, több alkalmazottat, aki szabadságon van, szolgálatának újbóli megkezdésére hívott fel a bizottság.

— A főispán felhívása a gazdákhöz. A debreceni és hajdúmegyei gazdák a rekvirálások miatt jószágállományukat nagy mennyiségben adják el. A főispán felhívást bocsátott ki a gazdákhöz, hogy az állatállománynak a szokásos mértéken felüli eladásától tartózkodjanak, mert ezáltal kiszámíthatatlan károkat fognak szenvedni.

— A Nádudvari-féle üzlethe-lyiség bérbeadásával ma már másodizben foglalkozott a városi tanács. Nádudvary Lajos vábhi hat évre ajánlatot tett a városnak az üzlethe-lyiség bérbevételére 14000 korona évi bérért és a bérösszeg 20 százalékat kitevő fűtési átalányért. A tanács az ajánlatot elfogadta, de a tanácsj határozat ellen Gerő Ernő felekezett és kijelentette, hogy hajlandó a helyiségeért az első három évre 20000, a további három évre 25000 korona évi bért fizetni, mert speciális okoknál fogva, abban a helyzetben van, hogy ilyen nagy bérösszeget is felajánlhat. Nádudvary erre kijelentette, hogy ő is hajlandó három évre 20000 korona évi bért megadni. A tanács ma az üzlethe-lyiséget három évre Nádudvary Lajosnak adta ki.

— Megbukott a csehországi általános strájk. Prágából táviratozzák: A csehországi szociálista párt felszólítása folytán, hogy a munkások ne vegyenek részt a 21. és 22-ére tervezett általános strájkban, a hirdetett strájk teljes kudarcra végződött. A szociáldemokrata párt elhatározta, hogy ezentul este tartják a munkásgyűléseket, hogy a nap-pali munka ne akadjen fenn.

— Az új spanyol kormány. Madridból táviratozzák, hogy a király Sanchez gróftól bízta meg az új kormány összeállításával.

— Az Ullmann-féle cukorkák. A város gazdasági ügyosztálya ma a román parancsnokság rekviráló hivatalától az elkobzott Ullmann-féle szállitmányból 23 kis és 5 nagy láda cukorkát vett át a kórházak, árvaházak és a szegények között leendő kiosztás céljából.

— Tolvaj leány. Lenchés István pénzügyigazgató helyetteshez két nappal ezelőtt egy új cseléd állott be, aki tegnap gazdájától 118 koronát és egy pár cipőt lopott el és elszökött. A rendőrség megállapította, hogy a cselédkönyv, mellyel a leány beállott, nem az elszökött leányé volt, hanem azt egy másik cselédől lopta vagy esetleg találta. A rendőrség keresi az elszökött leányt.

— Százezer frankért ki-nálják Szent István koronáját. A »Viitorul« németországi jelentés alapján azt a fantasztikus hírt közli, hogy Szent István koronáját, mellyel egy évezreden keresztül a magyar királyokat koronázták, felajánlották egy régiségkereskedőnek. A magyar népbiztos állítólag kijelentette, hogy ha százezer frankot kapna a koronáért, beleegyeznék annak elárverezésébe.

— Zsebtolvaj házaspár.

Ma a kora délelőtti órákban a rendőrség egy rovtomultu zsebmetsző házaspárt fogott el. Mezei Sándor Mórítz-telepen lakó öreg pupos ember a zsebvásáron a nagy tolongásban észrevette, hogy egy férfi és egy nő szántszándékkal neki ütődnek és a következő pillanatban a férfi a kabátja belső zsebébe ákar nyulni. Az öreg ember az idegen kezét megragadta és lármát csapott. Az elősiető rendőr a tömeg segítségével a szökni készülő férfit az asszonnyal együtt elfogta és bekísérte a rendőrségre. Itt a tolvaj házaspárban Kovács Józsefet és feleségét ismerték fel, akik már lopás miatt többször voltak büntetve.

— Oláh Béla bandája játszik a Royalban. Oláh Béla, a híres debreceni gondnok, akinek nevét a külföldön is ismerik, zenekart szervezett és esténként a Royal-kávéház terraszán játszik, melyet nagysága és kitűnő fekvése a poros város egyetlen estj üdülőhelyévé tesz. A közönség bizonyosan sürün és szívesen fogja a Royal-kávéházat esténként felkeresni, hogy a kellemes terraszon a híres cigány muzsikáját élvezhesse.

— Elveszett csődör. Elveszett az éjjel 12 órakor egy fekete csődör, orrán és két hátulso lábán fehér. Megtalálója adja át a térparancsnokságnak.

— Házasságok. Az elmúlt héten a debreceni állami anyakönyvvezető előtt a következők jelentkeztek kihirdetés végett: Takács János—Wagner Erzsébet, Bagdi István—Tóth Mária, Tóth Gyula—Kovács Katalin, Milotai József—T. Kiss Juliánna, Bakóczy László—Busi Erzsébet, Róza, Adler Sándor—Klein Hajnalka, Nagy Géza—Sebestyén Mátild Zsuzsánna, Madarász Sándor/Kiss Zsuzsánna, Győrössi Mihály—Bátori Juliánna, Tokaji Ferenc—Hajdu Juliánna, Klein Mózes—Wiesner Mária, Hüse Károly—Boruzs Juliánna, Tóth Pál—Veress Anna, Kelemen Ferenc András—Nagy Irma, Vas Péter—Berkesz Juliánna, Juhász Sándor—Bujdosó Juliánna. — Házasságot kötöttek: Batiz Gyula—Magyar Eszter, Lief Izrael—Grünfeld Juliánna, Dalmi József/Megyesi Margit, Zámbo Béla—Budai Róza, Zilahy Pál—Zöldhelyi Anna, Nagy Gusztáv—Balogh Eszter, Tóth Sándor—Szűcs Margit, Erdődy Károly—Pozsár Kornélia, Róza, Keckés István—Barna Zsuzsánna, Puskás Sándor—Porcsin Róza Piroška, Kovács Mihály—Schindler Juliánna Jolán, E. Szabó Lajos—Rusznayk Erzsébet, Jakab József—Végh Róza, Végh János—Busi Eszter,

APRÓ HIRDETÉSEK.

KOLLMANN FERENC
bádós és vízvezetési szakiparos
Török Bálint-utca 1. szám.
Készít és javít szakszerűen
bádós és szerelő munkálatokat.

KLINGER JÓZSEF
címfestő műhelye
Piac-utca 66. sz.
Elvállal izléses címtáblák készítését.

Új ház eladó
Zsák-utcában, sarok épület,
kényelmes beosztás. Értekezni
ÖHLBAUM-iroda
Piac-utca 75.

Lisztkönyvek
a legelőszertűbben elhelyezendők
KUPFER IGNÁC
liszt- és fűszerkereskedésében
(Bádós-utca), hol a lisztes
vevők egész éven át — a nagy
élesztős mizériák között is —
élesztővel láttatnak el.

Legelőszertűbb és legkellemesebb
bevásárlási forrás
Gyémánt Géza és Tsa
fűszer- és gyarmatár nagyke-
reskedőnél, Piac-utca 58. szám.

Lakatos és vízvezetési munkákat
juttányosan készít
FEKETE LAJOS lakatos-
mester
Piac-utca 66.
Új tűzhelyek kaphatók.

Blattner József
Évegezési és képkerekeztési vállalata.
DEBRECEN, CSAPÓ UTCA 1.
Elvállalunk: új és ócska tük-
rök öntését; ábrák és ablaküve-
gezést; képek keretezését. Raktáron
tartunk: kész ablakokat min-
den nagyságban; más, csiszolt
tükör nagy raktára.

Hivatalos és magán
bélyegzőt
gyorsan készít
HERCZEG
Simonffy-utca 5. sz.
Telefon 653.

Pintért
keresek azonnali belé-
pésre, napibérre vagy da-
rabmunkára. Értekezhetni
József kir. herceg-u. 14. —
Ugyanott kisüstön lőtt
törköly 50 literen felül
maximális áron kapható.

HOFFER SÁNDOR
bank- és kereskedelmi irodája
Ferenéz József-ut 58. sz. alatt.
Bonyolít mindenre bankszertű
ügyeket
Égészváltási ingatlanok adásvételét.
Ajánl fűzfát vízszelateladónak.

Ha élesztőt,
fehér lisztet,
kenyérlisztet és kenyeret
egy helyütt óhajt vásárolni,
új lisztkönyvét
a **Korona-kenyérgyár**
lerakataiba adja be Sas-
utca 3. Hatvan-utca 17.,
Péterfia-u. 60., Szent Anna-
utca 49. szám alatt.

Szegedi Rózsapaprika
valamint marosújvári 100 fokos
szappanfőző marószóda
nagyban és kicsiben legelőszertűbban
kapható
KUPFER IGNÁC liszt- és
fűszerkereskedésében
Bádós-utca.

Élesztő!
Naponta friss, állandóan kapható,
kizárólag nagyban, fűszer és liszt-
kereskedőknek és oly iparral ellá-
tott üzemek és üzemek részére, hol
az eladásra szükségelt sütés igá-
zolható, bodegák csakis üzleti ö-
tös céljából lesznek kiszolgálva.
Mindenkori legelőszertűbb napi árt
esetről-estére előzetesen bejelen-
tem a Közélemezési hivatalnak.
Házhoz szállításra megrendelése-
ket elfogadok, valamint vidéki ke-
reskedőknek is szívesen állok
rendelkezésére.

Rosenthal Sándor
kizárólagos élesztő keres-
kedő. Csapó utca 19. szám.

Az új gazdasági
évre vásárolt gabonákat teljesen
ujjonnan átalakított malmunk-
ban a leggyorsabban és leg-
jobbán feldolgozzuk és a
kész örleményeket
olcsón hazaszállítjuk.
Első minőségű árpagyöngyöt
és köleskását gyártunk.
Magyarország Hengermalom R.-T.

Gebauer Károly
és Társa
temetkezési vállalata, Kossuth-
utca 2. szám. Városház-épület.

Elvállal temetések ren-
dezését a leggyors-
rúbbtól a legdiszesebb
kivitelig. Nagyválaszték
mindennemű érc- és
lakoporsókban, vala-
mint mindennemű ha-
lotti cikkekből.
Diszes gyászkoszúk. Pontos és kegyo-
latteljes kiszolgálás. Olcsó árak.

POSTA

„Szimpáthia” jeligére szóló levelet illa-
teltelenek vették át, kérjük szíves-
kedjenek újból írni.
Két vlekedélyű intelligens fiatal ember
hasonló két urhölgy érdeknélküli
barátságát keresi. Levelet „Fortuna”
jeligére jelezve a kiadóba.
Írónke. Valahányszor találkozom ma-
gával, oly elfogódottságot érzek, hogy
csak messziről merek ránézni. Bo-
csássza meg gyámoltalanságom és ké-
rem, adjon egy kicsi kis felt arra,
hogy legalázatosabb közeledésem nem
utasítja vissza. H.
V. Sándor. Gyere haza. Anya bele-
egyezik mindenbe. Növ.
Géza. Meddig tart még ez a bizonyta-
lanság sorsom felől? Nem bírom so-
káig! Gondolj ránk és jer minél
előbb. Várunk. J.
40 éves özvegy asszony ugyancsak
ilyen koru vasutas vagy nyugdíjas
hivatalnokkal házasságra lépne, ha
neki nyugalmas életet biztosítana.
Kis birtokom és saját házam van.
Választ „Nyugalmas élet” címre a
kiadóba kérem.

VEGYES

Román nyelvre mindenféle kérvénye-
ket írok és fordítok egész nap.
Haimovits, Szentanna 58.
Thalvieser Dezső címfestő és szak-
aranyozó. elvállal cím, butor, épület
festést, oltár szakaranyozást Honvéd-
utca 26.
Wunder Már, József kir. herceg-utca 24.
Bádós, vízvezeték és permetező,
valamint fürdő-gázkályhák javítását
elvégelem.
Mindenféle fuvarozást stráfszekérrel el-
végelek. Friedmann, József királyi
herceg-u. 60.
Gyakorlott könyvelő olcsón vállal be-
járó könyvelést, cím Turai-hirdető-
irodában Miklós-u. 8.
Varró- és tanuló lány felvétetik Gyé-
mánt nővérek Darabos-u. 40.

KERESLET

Pintér keresetik szerszámmal vagy
anélkül. Cím a kiadóhivatalban.
Butorozott szobát keres jogszigorló.
Cím a kiadóhivatalban.
Fiatal házaspár, gyermek nélkül, két-
szobás, szerényebb lakást keres.
Gárdos, Miklós-utca 22. jobbra.
Tanulóleányok és fiúk nyomdánkban és
könyvtársaságunkban felvétetnek.
Butorozott szobát keres jobb iparos
ellátással, esetleg anélkül is. Cím a
kiadóban.
Laphirdető asszony felvétetik.
A város központján különbejárta bu-
torozott szobát keresek. Cím a ki-
adóban.

Jó karban lévő
cserépkályhák
olcsón eladók.
Megtéríthetők a kiadóhivatalban.

Nagyerdei vendéglő- és fürdő-vállalat.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az általam
bérelt nagyerdei városi fürdő teljesen átalakítva folyó hó
27-től vasárnaptól kezdve a közönség rendelkezésére áll.
I. **Gőzfürdő:** férfiaknak vasárnap, kedd, csütörtök és
szombaton egész nap; nőknek hétfő, szerda és pénteken
egész nap.
II. **Kádifürdő:** állandóan nyitva, külön női és külön
férfi osztálylyal.
III. **Hidegvízgyógyintézet:** különféle gyógykezelés elő-
írt rendszer szerint. Férfiaknak reggel 7-10 és délután
5-7 óráig; nőknek délelőtt 10-12 és délután 3-5 óráig.
Szíves pártfogást kér
a Bérlelő.

VETEL

Árúknak törött aranya, ezüstje, ékszere,
vagy zálogjegye van eladó, hívja
meg Krámer, Arany Bika bérház 8
30-40 holdas tanyabirtok, megfelelő
gazdasági épületekkel, lehetőleg
Debreczenhez közel, megvételre
kerestetik. Cím a kiadóban.
Jókarban lévő 100 kötetes komplett
nemzeti kiadású Jókai sorozatot ven-
nek. Cím a kiadóban.
Széprodalmi könyveket, jó állapotban
levőket veszek. Cím a kiadóhiva-
talan.
Ócska olmot, olomcsöveket, tömitéseket
bármily mennyiségben vesztünk. Cím
a kiadóban.

ELADAS

Tüzeifa, száraz akácfa felaprítva, házhoz
is szállítva, állandóan kapható Agárdi-
utca 6. szám.
Eladó Szentanna-utca 5. számú nagy
bérház és Bethlen utca 10. számú
nagytelekű családi ház. Értekezhetni
Debreczeni Gazdák Bankjánál Kos-
suth-utca.
Önkéntes árverésen eladásra kerülnek:
butorok, képek, szekrények, huszte-
rek, vaskonyha és különféle ingósá-
gok hétfőn délután 8 órakor Vár-
utca 11. szám és folytatva Széchenyi-
utca 57. szám alatt.
Belli karzat, kemény fából, csinos,
igen szép állapotban eladó. Érte-
kezhetni a kiadóhivatalban.
Pín gyermekruhák eladók. Bika bérház
II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A
ruhák újak.
Haskó, csipőszorító, melltartó legújabb
kivitelben kaphatók Goldstein Karo-
linánál Miklós-u. 5. Tisztítások és
javítások gyorsan készülnek.
Cipőfelsőrészek finom fehér vászon,
zsinór kapható Goldstein Karoliná-
nál Miklós-u. 5. Gyakorlott varró-
leányok felvétetnek.
Eladó egy jókarban lévő hálószoba bu-
tor elköltözés miatt azonnal Nyil-u.
48. sz.
Eladó új és használt butorok, világos
háló-, ebédlő-, szalongarnitúra, konyha-
berendezés, szőnyegek, függönyök,
diványok, székek, fürdőszobaberen-
dezés. József kir. herceg-utca 20.
Abronsz kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Olasz déli gyümölcsök
svájci csokoládék, kétszersültök,
valamint tiszta méz cukorkák és
mindennemű
fűszer- és gyarmatárak
legelőszertűbben beszerezhetők
HOROVITZ ERNŐ
fűszer- és csemegeüzletében
Szent Anna-utca 13. sz.
(Kereskedelmi és iparbank-palota.)
Olcsó árak, szolid kiszolgálás.